

## Глубина национальной истории

У абсолютного большинства ученых не вызывает сомнений глубина национальной истории Беларуси. Об этом, отвечая на вопрос журналиста sb.by о попытках различных псевдоисториков и самопровозглашенных экспертов принизить возраст белорусской государственности, заявил директор Института истории Национальной академии наук Беларуси Вадим Лакиза.

В преддверии предстоящего 15 августа Дня археолога на пресс-конференции в Белпрессцентре «Развитие современной белорусской археологии» Вадим Лакиза напомнил, что в стране подготовлен пятитомник «История белорусской государственности»:

— Этот труд положен в основу курса, который читается во всех вузах. И там четко обозначен догосударственный период — та самая глубина национальной истории с ее археологическими артефактами, о которых мы рассказываем, а также исторические и национальные формы белорусской государственности.

При этом, заметил ученый, археологические исследования лишь дополняют иные, например письменные, источники, рассказывающие о первых исторических формах белорусской государственности. История же белорусской государственности — это своеобразный остов, на который нанизывается история Беларуси, подчеркнул директор Института истории НАН:

— И если мы говорим о последних изданиях, например про Национальный атлас Беларуси, чье переиздание недавно завершилось и планируется презентация, там этот подход обозначен. Такой же подход практикуется нами и в нашей работе по защите истории в рамках Союзного государства. Дело историков — защищать гуманитарную безопасность белорусского общества и государства.

Артефакту место не в кафе

Элементом такой защиты выступает и необходимость урегулирования ситуации с черными копателями. Этот вопрос, по словам Вадима Лакизы, сегодня стоит как никогда остро:

— Думаю, что необходимо пересматривать концепцию взаимодействия с людьми, которые занимаются поиском археологических артефактов и черным копательством. Скорее всего, осенью на базе Института истории Национальной академии наук и, наверное, Министерства культуры мы проведем встречу, куда пригласим и других людей, кто понимает, что эту проблему просто запретительными мерами решить невозможно. Надо как-то менять подходы к тем, кто не желает исполнять действующее законодательство по вопросу приобретения металлодетекторов и самих артефактов.

Директор Института истории подчеркнул, что готов с коллегами к обсуждению этого вопроса и поиску конструктивного подхода:

— Потому что, когда ты заходишь в небольшое кафе выпить чашку кофе и видишь, что все стены этого заведения увешаны артефактами, добытыми черными копателями, это неправильно. По нашему законодательству все археологические предметы, артефакты — это собственность государства.

Навстречу археологической карте

Сегодня одно из главных направлений работы белорусских археологов — исследования на реке Менке. Вадим Лакиза добавил также:

— Вторым важнейшим объектом плана мероприятий по реализации концепции формирования наиболее значимых национальных археологических проектов на 2023 Максим Осипов. Глубина национальной истории

Источник: “Беларусь сегодня” – 2024-08-14

—2030 годы, в соответствии с которой работают белорусские археологи, является составление археологической карты Беларуси. Появление такой карты покажет глубину истории того или иного населенного пункта и создаст условия для археологической экспертизы.

Директор Института истории сообщил, что во время работы над археологической картой Беларуси будет создана археологическая карта Минска, и уточнил, что особое внимание будет уделено городищам Беларуси. Разработка проектов зоны охраны историко-культурных ценностей, нанесение на карту знаковых объектов станут важными шагами в популяризации национального наследия.

Не имеют аналогов

В археологических раскопках на реке Менке по 16 августа принимают участие студенты БГУИР. В планах на 2024 год — расчистка и открытие нескольких линий обороны в виде деревянных конструкций на валу. На территории Восточной Европы они не имеют аналогов и из всех дерево-земляных сооружений X—XI веков сохранились лучше всего. Открытые фрагменты линий — национальное достояние Беларуси.

БУДЬ В КУРСЕ

Земляные и строительные работы в Беларуси могут выполняться только после согласования с полномочными государственными органами. С 2002 года в их число входит Институт истории НАН Беларуси.